
CICLOS BIOGEOQUIMICOS (CHONPS) 

 

BIOGEOQUÍMICO: Del griego bios: vida, geos: tierra y khemeia: química. 

 

La biosfera se compone de diferentes elementos químicos, indispensables para los seres vivos, esos elementos circulan a 

lo largo de trayectorias mayores y menores conocidas con el nombre de ciclos biogeoquímicos. 

 Los componentes de cada ciclo se conocen como pozos: 

a) Pozo Mayor: Compuesto por materiales abundantes de escaso dinamismo y de orden inerte. 

b) Pozo menor: Compuesto por menor cantidad de materiales mucho más activos y se desplazan velozmente entre los 

seres y su medio (pozo de intercambio). 

 

Desde el punto de vista ecológico los ciclos biogeoquímicos se clasifican en: 

a) Gaseosos: Se encuentran en la atmósfera o en la hidrosfera (nitrógeno, bióxido de carbono, agua y oxígeno). 

1. Ciclo del nitrógeno 

El nitrógeno constituye el 78% del volumen de la troposfera, capa más densa de la atmósfera. Los seres vivos no 

utilizamos el nitrógeno en forma gaseosa, porque antes de aprovecharlo es necesario transformarlo en nitratos 

solubles, función que realizan las bacterias fijadoras de nitrógeno en las raíces de las leguminosas, así pasan al suelo 

para que los absorban las plantas a través de su raíz, convirtiendo los nitratos en aminoácidos, que son las estructura 

primaria de las proteínas. 

Las proteínas vegetales pueden seguir dos caminos: 

a) Transformarse en proteínas animales: Estas se transforman en urea, amoníaco o ácido úrico, sobre los cuales actúan 

las nitrobacterias o las bacterias putrificantes para producir nitratos o nitrógenos, con lo que se reinicia el ciclo. Al 

morir el animal, actúan las bacterias putrificantes que producen amonio. 

b) Transformarse en compuestos de amonio y otros productos de desecho no nitrogenado al morir el vegetal: Los 

compuestos de amonio son atacados por otras bacterias que producen nitrógeno atmosférico (N2), si son del tipo 

desnitrificante, o nitratos si actúan las nitritobacterias. 

 
 

2. Ciclo del Carbono 

El metabolismo de los seres vivos requiere de carbono. 

En la atmósfera se encuentra el bióxido de carbono, producto final de la respiración aerobia, este gas es empleado por 

los vegetales en la producción de carbohidratos. 

 



 
 

3. Ciclo del agua 

Es el proceso de cambio en la ubicación y el estado físico del agua en el medio, incluyendo a los seres vivos. La 

radiación solar promueve la evaporación, el enfriamiento de las masas provoca la condensación. Es importante este 

ciclo ya que modera la temperatura, las raíces de los vegetales absorben el agua y la conducen por el tallo rumbo a las 

hojas, y así realizan la fotosíntesis. Las plantas devuelven el agua a la atmósfera en forma de vapor a través de la 

transpiración. Los animales que demandan agua para su sobrevivencia, la regresan por excreción y por respiración.  

 
 

 

4. Ciclo del Oxígeno 

Contribuye a la formación de ozono (O3), gas que impide el paso de las radiaciones UV 

del sol. El oxígeno en la naturaleza es requerido para activar la combustión u oxidación; los procesos vivientes con los 

que se relaciona son la fotosíntesis y la respiración aerobia. 

 

b) Sedimentarios: Se encuentran en la corteza terrestre (fósforo, azufre, hierro y magnesio) 

1. Ciclo del fósforo 

Tiene como pozo depósito las rocas de la Corteza Terrestre, se aloja en los sedimentos de aguas profundas y poco 

profundas. El fósforo biológico forma parte del esqueleto de los animales vertebrados (como hidroxifosfato de calcio) 

y una pequeña cantidad participa en el citoplasma celular. Los animales lo eliminan a través de las heces fecales; así 

retorna al suelo, para después sedimentarse en los lagos y mares. 



 
 

2. Ciclo del azufre 

Participa en el metabolismo de las plantas y los animales; forma parte de de los aminoácidos, cístina y cisteína. En la 

corteza terrestre se puede encontrar como: sulfuros, sulfatos y en estantito, se presenta en forma de moléculas unidas, 

está relacionado con emanaciones de carácter volcánico. 
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Cuestionario 
1. La respiración desprende carbono en forma de:  
A. bióxido de carbono.  
B. sales minerales.  

C. carbón activado.  
D. óxido de azufre.  

E. oxígeno puro.  

 
2. El nitrógeno es el gas más abundante en: 
A. el suelo.  
B. las plantas.  

C. las bacterias.  
D. el aire.  

E. las rocas.  

 
3. Al proceso durante el cual se forman las nubes dentro del ciclo del agua se llama:  
A. evaporación.  
B. condensación.  

C. restauración.   
D. filtración.  

E. precipitación 

 
4. El nitrógeno en el suelo es absorbido por las plantas en forma de:  
A. gas.  
B. líquido.  

C. sales.  
D. disolución.  

E. elemento.  

  
5. Al movimiento cíclico de algunos compuestos químicos dentro de los factores bióticos y abióticos se les llama ciclo:  
A. biogeoquímico.  
B. latitudinal.  

C. geográfico.  
D. químico.  

E. físico. 

 
 
 
Respuestas  
 
 

1. A 
 

2.  D 
 

3. B 

 
4. C 

 
5. A



Relaciones Intraespecíficas  

 

 Las relaciones intraespecíficas son aquellas en que las interacciones que se llevan a cabo, 

son entre organismos de la misma especie. Un factor que actúa en las poblaciones, es la 

competencia que existe entre los organismos por recursos limitados como alimento, agua, 

luz, refugio, minerales, etc. y tiene la característica de ser muy intensa, debido a que las 

necesidades son semejantes.  

Existe la competencia confusa, que la realizan casi todas las plantas y los insectos, y en ella 

no hay reglas y el recurso es el premio; por ejemplo, las plantas dispersan sus semillas al 

azar en una pequeña área, después de cierto tiempo, germinan un gran número de ellas  

Sabes: El uso excesivo de fertilizantes, provoca que sean arrastrados hacia los lagos o ríos y 

como consecuencia ocurre la proliferación de las algas y cuando éstas mueren su 

descomposición es por bacterias aeróbicas, por lo que estas consumen todo el oxígeno que 

esta disuelto en el agua, provocando que los peces y otros organismos mueran asfixiados.  

y las que sean más grandes y desarrollen raíces más extensas, serán las que  

sobrevivan, las demás se marchitarán y morirán.  
 

  

La competencia por selectividad, se presenta generalmente en animales y algunas plantas; 

consiste en interacciones sociales o químicas, que permite el acceso a recursos importantes, 

como pueden ser el alimento, los lugares de apareamiento o de crianza, etc. Se puede 

mencionar la territoriedad, que consiste en la delimitación y defensa de un espacio 

determinado en el que realizan la mayoría de sus actividades y es el sitio donde se 

encuentran recursos importantes.  
  

Los territorios pueden ser defendidos por machos, hembras, una pareja o por grupos 

sociales, pero por lo general lo realizan los machos adultos y esto les da mayores 

posibilidades de aparearse y pasar sus genes.  

La territorialidad se puede observar en gusanos, artrópodos, peces, aves y mamíferos.  

  

Otra forma de competencia por selectividad, es la jerarquía social o por dominancia, que 

consiste en que la población se estratifica de acuerdo con la dominación que ejercen sobre 

el resto de los individuos, por lo que cada organismo tiene un rango que determina su 

acceso a los recursos, siendo los dominantes los que obtienen primero lo que necesitan, que 

el resto de los individuos, por ejemplo en un gallinero, el gallo adulto más fuerte ejerce un 

dominio absoluto sobre el resto del gallinero y se le llama macho alfa y si tiene preferencia 

por una gallina en especial, se convertirá en la gallina alfa, que podrá picotear a todos 

menos al macho alfa. La segunda gallina en jerarquía, puede picotear a todos, menos a la 

gallina y al gallo alfa, y así sucesivamente hasta llegar a los pollos que siempre están 

relegados, se alimentan de sobras y pueden estar heridos y desplumados por los picotazos 

que reciben.  

  

  

 Otro tipo de relación intraespecífica es la cooperación y como muestra de ella sería la 

colonia, que es permanente y de estrecha colaboración funcional, en la que los individuos 

están unidos físicamente, presentan división de funciones, por lo que los organismos se 

especializan en determinadas funciones, como la de defensa, conseguir alimento, etc., por 

ejemplo, los corales, plantas inferiores, etc.  

  



   

Las sociedades son agrupaciones de organismos de la misma especie, con relaciones de 

dependencia, en la que viven todos los individuos juntos y es permanente, hay división del 

trabajo y una gran especialización, que se manifiesta en la diferenciación morfológica y 

jerarquización de los individuos, por ejemplo en una colmena de abejas, están presentes las 

abejas obreras, que se encargan de realizar una gran cantidad de funciones, como hacer 

trabajos domésticos de limpieza de la colmena, de nodrizas, colectan polen y néctar, etc., 

también hay reinas que son las que se encargan de poner huevos y organizar la colmena y 

por último están los zánganos que su función es la de fecundar a la reina. Poseen un sistema 

muy elaborado de comunicación por el que los miembros de la sociedad pueden 

intercambiar información.   

 

Las asociaciones que se conocen como gregarias, reúnen organismos de la misma especie, 

pueden ser ocasionales, se presentan para alimentarse, defenderse o para migrar, por 

ejemplo, las aves.  

  

La asociación familiar puede ser temporal o bien puede estar unida por varias generaciones. 

El modelo más simple de familia es el que está formado por la madre y los hijos o puede 

estar presente el padre y otros miembros viejos. Tiene la finalidad de agruparse para el 

aprendizaje y cuidado de las crías, el reconocimiento de los propios individuos o la 

reproducción.  

  

 

Relaciones Interespecíficas  

 

Una relación interespecífica, es la relación que se presenta en una comunidad, entre 

organismos de diferentes especies, dentro de un ecosistema.  

  

Como se sabe, las especies interactúan entre sí y establecen asociaciones con otros 

organismos y en general se considera que existen dos tipos principales de interacciones 

entre dos especies y son: la depredación, y la simbiosis.  

  

Depredación  

 La depredación se presenta tanto en animales como en plantas y es una interacción en que 

una especie llamada depredador ingiere a otra que se le conoce como presa. Es frecuente 

que el tamaño del depredador sea mayor que el de la presa o cuando es más grande la presa, 

cazan en grupo.   

A lo largo del tiempo, los depredadores han desarrollado capacidades para superar a la 

presa, así mismo las presas han mejorado sus estrategias para sobrevivir y no ser comidos 

por los depredadores. Una de las estrategias que se observan en la naturaleza son las 

defensas mecánicas, en las que el organismo posee espinas o púas sobre el cuerpo, como 

por ejemplo el puercoespín, o las espinas de algunas plantas como los cactus o los 

armadillos y tortugas que se retraen dentro de su caparazón para protegerse.  

  

Los organismos que tienen un gran tamaño como los elefantes no son presa fácil; algunos 

otros han desarrollado la capacidad de correr muy rápido, lo que les da ciertas ventajas ya 

que escapan más fácilmente de los depredadores.  

  



Las defensas químicas, se refieren a la facultad que tienen algunos organismos para 

producir sustancias tóxicas o venenosas, como, por ejemplo, el algodoncillo común, que 

sus hojas son venenosas para muchos herbívoros o bien la rana Dendrobates tinctorius que 

tiene glándulas de veneno sobre la piel, además de que poseen una coloración amarilla y 

negra muy llamativa para advertir a sus depredadores.  

  

Otros organismos, van a rociar sustancias malolientes a sus depredadores, como el zorrillo 

bandeado o sustancias corrosivas como el escarabajo bombardero.  

  

 Hay organismos que han desarrollado colores o marcas que los asemeja a su entorno y de 

este modo se confunden y pasan desapercibidos a los depredadores y a esto se le conoce 

como coloración críptica como por ejemplo las larvas geométridas de mariposas, diferentes 

especies de insectos, peces, etc.  

  

El mimetismo batesiano es un mecanismo que utilizan los organismos como defensa y 

consiste en que una especie inofensiva o de buen sabor se parece a otra, que es peligrosa 

por ser venenosa o de sabor desagradable y generalmente la especie que imita es mucho 

menos abundante que a la especie que copia, como ejemplo, tenemos a las abejas, que 

tienen un aguijón con una sustancia tóxica y existe una mosca de las flores que es muy 

semejante a éstas, pero carece del aguijón, su gran parecido la protege, ya que los 

depredadores las confunden y evitan atacar a las moscas.  

  

  

El otro tipo de mimetismo es el mülleriano, llamado así en honor a Fritz Müller y consiste 

en que diferentes especies de organismos viven en la misma comunidad, son venenosos, 

nocivos o de sabor desagradable y tienen la particularidad de parecerse entre sí, esta 

característica las protege como especies individuales y los depredadores tratarán de evitar 

cualquier presa con esa apariencia, por ejemplo, muchos de los insectos picadores como las 

abejas, avispas y avispones.  

  

  

Simbiosis  

La simbiosis significa vivir juntos y es la relación o asociación íntima o estrecha y de largo 

plazo entre dos o más especies diferentes.  

  

Se les llaman simbiontes a los miembros de la relación y pueden salir beneficiados, 

dañados o no ser afectados.  

  

Existen tres tipos principales de relaciones simbióticas que son: mutualismo, 

comensalismo y parasitismo.  

 

Mutualismo  

El mutualismo (Lat. mutualis–recíproco) es una relación entre dos especies diferentes, en la 

que ambas salen beneficiadas (+/+), aunque no siempre las dos especies salen igualmente 

beneficiadas; además de que con frecuencia ayudan a que los organismos obtengan 

alimento y eviten a los depredadores. Existen una gran diversidad de ejemplos, en los que 

están involucrados tanto vegetales como hongos, animales, protozoarios y bacterias. Si la 

relación no es esencial para la supervivencia de ninguna de las dos poblaciones se le llama 



mutualismo no obligatorio, en cambio sí es esencial para la sobrevivencia de ambas 

poblaciones es entonces mutualismo obligatorio.  

 

Como muestra, se puede mencionar a las bacterias que viven en el intestino del humano, 

del que obtienen alimento y a cambio, ellas producen vitaminas como la K, o bien los 

protozoarios que habitan en el intestino de las termitas y digieren la celulosa de la madera o 

las bacterias que obtienen albergue y alimento de las raíces de las leguminosas, a cambio, 

ellas fijan el nitrógeno para que sea utilizado por la planta. Otra muestra sería el de las 

anémonas de mar, que se fijan en la concha del cangrejo ermitaño proporcionándole 

protección, mientras que el cangrejo la transporta y le brinda la posibilidad de una 

alimentación más amplia.  

  

Finalmente, las hormigas del género Pseudomyrmex ferruginea, viven en el interior de las 

espinas huecas de los arbustos de Acacia sphaerocephala y se alimentan del azúcar que 

producen los nectarios que están en la base de las hojas y de los corpúsculos de Belt, que 

son unas pequeñas estructuras que están en la punta de los foliolos (hojas) y contienen 

proteínas y aceites.  

  

Las hormigas obreras son muy activas y agresivas, por lo que le proporcionan al arbusto 

protección, ya que atacan a cualquier organismo que se acerque, inclusive podan a las 

plantas que le rodean para evitar que le roben la luz. Se ha podido observar que, si se 

eliminan a las hormigas, los arbustos crecen lentamente y son seriamente dañados por otros 

insectos y generalmente mueren.  

  

Comensalismo  

 El término comensalismo (Lat. comconjunto y mensa-mesa) y consiste en una relación 

simbiótica entre dos especies diferentes de organismos, en la que una sale beneficiada y la 

otra no es afectada favorablemente ni desfavorablemente (+/0). Las orquídeas serían un 

ejemplo, ya que viven fijas a la corteza de los árboles tropicales, obteniendo agua de lluvia, 

soporte, acceso a la luz y minerales, sin que el árbol se vea afectado.  

  

Parasitismo  

 El parasitismo (Gr. para-cerca, sitos-alimento), es una relación simbiótica entre dos 

especies de organismos diferentes, en la que el organismo que sale beneficiado se le conoce 

como parásito, mientras que el otro es el huésped y es perjudicado (+/-).  

 El parásito puede vivir en el interior del huésped, como por ejemplo en el torrente 

sanguíneo, corazón, hígado, ojos, corteza de los árboles, raíces, etc. y se le llama 

endoparásito, siendo generalmente más pequeños que el huésped. Los ectoparásitos viven 

fuera del huésped, ya sea sobre la piel, el pelo, las raíces, troncos, plumas, etc. y pueden ser 

más grandes y estar adheridos a él por órganos o apéndices especializados.   

  

Por su tamaño los parásitos pueden ser microparásitos, cuando su tamaño es muy pequeño, 

con la característica de desarrollarse y multiplicarse rápidamente en el interior del huésped 

y son los virus, bacterias y protozoarios. Los macroparásitos son relativamente grandes, son 

persistentes y tienen un tiempo de generación relativamente largo y como ejemplos 

tenemos a los platelmintos, lombrices intestinales, duelas, piojos, pulgas, garrapatas, 

hongos, muérdagos, etc.  

  



Los parásitos obtienen del huésped, alimento, un sitio para vivir y reproducirse, además de 

maneras de dispersión. Normalmente los parásitos no matan al huésped directamente, solo 

lo debilita y lo hace más vulnerable a enfermarse, a depredadores o puede llevarlo a la 

muerte con el paso del tiempo, como ejemplo de parasitismo se puede mencionar a las 

pulgas que son ectoparásitos, ya que están sobre la piel y chupan la sangre del huésped, 

pero no llegan a matarlo.  

  

Cuestionario 

  

I. Escribe sobre la línea la letra que corresponde a el tipo de relación que se describe. 
  

__ 1. Ambos individuos se benefician 
 
A. Consumidores 

__ 2. Cazan a los de otra especie 
 
B. Hongos y bacterias 

__ 3. Necesitan del beneficio 
 
C. Descomponedores 

__ 4. Organismos productores 
 
D. Plantas 

__ 5. Perjudica a otra especie 
 
E. Mutualismo 

__ 6. Se alimentan de otros 
 
F. Comensalismo 

__ 7. Se alimentan de restos 
 
G. Depredación 

__ 8. Se benefician mutuamente 
 
H. Parasitismo 

__ 9. Transforman desechos 
 
I. Protocooperación 

__ 10. Un organismo se beneficia 
 
J. Simbiosis 

 
Subraya la respuesta correcta 
1. El pájaro se alimenta de los insectos que lleva el rinoceronte y éste se libera de ellos: 
A) Simbiosis 
B) Competencia 
C) Inquilinismo 
D) Mutualismo 
 
2. Las aves hacen sus nidos en las ramas de los árboles, donde se protegen del viento y de la lluvia: 
A) Depredación 
B) Comensalismo 
C) Mutualismo 
D) Parasitismo 
 
3. Las pulgas y los piojos viven entre el pelo de los animales y se alimentan de su sangre: 
A) Competencia 
B) Parasitismo 
C) Simbiosis 
D) Protocooperación 
 
4. Constituida por un macho y una hembra: 
A) Familia patriarcal 
B) Familia poligamia 



C) Familia filial 
D) Familia monogamia 
5. Dos plantas se disputan la luz y el agua: 
A) Protocooperación 
B) Competencia 
C) Comensalismo 
D) Mutualismo 
 
6. Cangrejo ermitaño que busca protección en el interior de los organismos abandonados: 
A) Parasitismo 
B) Competencia 
C) Simbiosis 
D) Inquilinismo 
 
7. El zorro es depredador de la liebre: 
A) Inquilinismo 
B) Comensalismo 
C) Depredación 
D) Mutualismo 
 
8. Se alimenta de plantas muertas: 
A) Autótrofo 
B) Coprófago 
C) Saprófago 
D) Carroñero 
 
9. Llegada y establecimiento de individuos procedentes de otras regiones: 
A) Natalidad 
B) Mortalidad 
C) Inmigración 
D) Emigración 
 
10. Salida de la población de individuos que deciden buscar mejores condiciones de vida: 
A) Mortalidad 
B) Emigración 
C) Natalidad 
D) Inmigración 
 
Respuestas 
 
 
 

I. 1.E  2.G  3.J  4.D  5.H  6.A  7.C  8.I  9.B  10.F 

 
II. 1.D   2.B   3.B   4.D   5.B   6.D   7.C   8.C   9.C   10.B   
 


